

軍艦赴蘇丹 首批撤僑逾600人

「祖國接你回家」港人在內千三同胞已轉移

當地時間4月26日，中國海軍艦艇緊急赴蘇丹撤離中國在蘇人員。在中國海軍的保駕護航下，中國在蘇丹同胞踏上回家路。「看到中國人民解放軍，我哭了！我太感動了！」登艦過程中，一名中國同胞淚流滿面，難掩激動。當地時間27日10時許（北京時間27日15時許），首批撤離的678人隨艦安全抵達沙特阿拉伯吉達港。「有網友說，『有一種安全叫祖國接你回家』。這就是祖國，你永遠可以信任她。」外交部領事司司長吳璽受訪時的這句話，道出了同胞們的心聲。



■等待登記安檢的撤離人員揮舞國旗心情激動。 新華社

外交部發言人毛寧27日表示，截至目前，已有1,300多名中國公民安全轉移，有的已搭乘中國軍艦離開蘇丹，有的正在離開途中。吳璽26日晚接受央視記者採訪時表示，從蘇丹安全撤離人員中包括香港特區居民，中國是蘇丹內部衝突爆發以來有組織撤離人員最多的國家。「目前，首都喀土穆以外，還有小量中國公民，我們時刻關注着他們的安危，將繼續盡最大努力幫助他們。在此次撤離行動中，我們秉持人類命運共同體理念，積極協助外國公民撤離。截至目前，已幫助5個國家的公民乘坐中國艦船撤離蘇丹，還有其他國家向中方提出協助撤離，中方將繼續盡可能予以協助。」

據悉，這次蘇丹緊急撤離任務，是中

國海軍繼2011年利比亞撤離行動、2015年也門撤離行動後，第三次執行海外撤離任務。擔負此次撤離任務的兵力由正在執行海軍第43批護航任務的導彈驅逐艦南寧艦和綜合補給艦微山湖艦臨時編組而成，攜帶艦載直升機1架，任務官兵490多人，其中特戰隊員數十人。首批撤離的678人中，中國公民668人，外籍人員10人。

撤離人員高舉護照感驕傲

中國人民解放軍海軍公眾號發布消息，受領任務後，第43批護航編隊立即調整有關兵力行動計劃，南寧艦、微山湖艦高速向蘇丹港機動，三亞艦繼續於亞丁灣執行護航任務。經過近一天一夜的連續高速航行，26

日上午，南寧艦、微山湖艦提前抵達蘇丹港。

當地時間16時40分許，搭載首批撤離人員的大巴車隊安全抵達碼頭，迎接大家的首先是編隊指揮員的親切問候，這讓連日奔波的撤離人員感受到了久違的安寧。每位走下大巴的撤離人員臉上都洋溢着幸福的笑容，他們不斷揮舞着手中的國旗，有人驕傲地將自己的中國護照高高舉起，有人豎起大拇指為官兵們點贊。早早守護在碼頭的官兵們迎接着每一位同胞，登記、安檢、登艦，現場井然有序。

據悉，兩艘軍艦於當地時間27日10時許先後靠泊沙特阿拉伯吉達港，完成首批撤離人員轉接後再次迅即奔赴蘇丹港，執行後續接運任務。

登艦底氣十足 親歷者致謝祖國

當地時間27日10時許（北京時間27日15時許），中國首批從蘇丹撤離的678人隨軍艦安全抵達沙特吉達港。「習主席派軍艦接大家回家」，從蘇丹撤離的張山（化名）告訴記者，他們進入蘇丹港登艦處首先就看到了祖國的軍艦，還有軍艦上這條醒目的標語。「登上軍艦，聽着廣播通知說，軍艦就是『移動的國土』，登艦即安全回家。那一刻是真的放心了，感覺就是在自己的國土之上。」張山說，自己都感覺底氣十足。

「我太感動了，這次真的感受到祖國的強大，給我們無比的溫暖，我為我是中國人感覺無比的驕傲和自豪！」看到祖國的軍艦，「葉葉」激動地哭了，她邊哭邊揮手，這一幕也被鏡頭捕捉下來，在短視頻平台感動了無數網友。

海軍軍旗迎風飄揚，甲板上到處都是前來簽名和留影的人，張山在簽名簿上鄭重地留下了自己的名字。「海軍官兵把自己的被褥全部拿出來給我們用，他們就合衣躺在走廊的地板上。」張山說，官兵把有空調的房間都讓給了撤離人員，帶小孩的女同胞分配了單間。張山說，看着睡在地板上的海軍官兵，大家都被感動了：「一句話，這就是我們自己的軍隊！」

「喀土穆到蘇丹港，蘇丹港到吉達港，接下來就要乘機回國。感謝中國人民解放軍，感謝祖國。」張山抵達吉達港，他在朋友圈發文再次表達自己的感謝。「葉葉」說：「祖國時刻關心我們同胞的安危，不惜一切代價，讓同胞們轉移到安全的地方，我愛我的祖國。」

什麼是「無損權益口供」？



生活與法

黃江天
資深法律人

有讀者問：近日審訊的涉嫌違反國安法案件中，聽到有「無損權益口供」。究竟什麼是「無損權益口供」，這是國安法特有的嗎？

其實「無損權益口供/通訊」，在現行法律程序中常被用到，並非國安法所特有。在刑事案件中，舉證責任在控方。除非被告認罪，被告無需證明自己清白，並可全程保持緘默。控方所提證據須達到毫無合理疑點，方可將被告定罪；否則，疑點利益歸被告。

刑事審訊中的舉證，就是控方向法庭展示物證、傳召證人，並有所謂「污點證人」或「特赦證人」。「污點證人」指被告認罪，並答應以控方證人身份出庭指證其他被告，以示悔意及協助當局而獲法庭額外減刑；而「特赦證人」，則指被告與控方達成協議，出任控方證人指證其他被告，來換取豁免起訴。執法部門若認為某證人符合轉為特赦證人的條件，更有利檢

控主犯，為該特赦證人錄取的口供，就稱為「無損權益口供」。作供人即使披露了不利自己的口供，執法部門亦不能以該口供向其提出檢控。如律政司接納，將向該人士發出「免予起訴書」。如在廉署的保險代理訛騙洗錢案，地盤主管串謀收受非法工資回佣案等，均被應用。

民事訴訟方面，「無損權利」是讓當事方在並無承認任何法律責任情況下，就申索和解進行商議。案例指出，無損權利的意思是即使信件撰寫人所建議的條款不獲接納，該人也不會處於不利地位。在商議中的函件和通信若標明為無損權利，則在未獲當事方同意下，不能在任何法庭訴訟中將其提出作為證據呈堂。以人身傷害申索為例，《實務指示》規定：「在法律程序展開前，各方應積極以無損權利的通信方式，或經安排進行無損權利的面談，或以任何各方所同意的其他方式，真誠地嘗試參與和解協商，以探討和解的可能性。」目的就是保障為求達至和解而進行的真誠談判。

大熊貓「丫丫」抵滬 送隔離檢疫



■27日，旅美歸國大熊貓「丫丫」抵達上海浦東國際機場。 新華社

據新華社報道，北京時間4月27日16時26分，23歲的旅美歸國大熊貓「丫丫」抵達上海浦東國際機場，在中方獸醫和工作人員的陪護下，前往封閉隔離檢疫區。

2003年4月，大熊貓「丫丫」「樂樂」旅居美國田納西州孟菲斯動物園。

按照合作協議，於今年到期回國。今年2月，「樂樂」因心臟病離世，終年25歲，遺體同機返回國內。

記者27日從國家林草局了解到，為保障「丫丫」安全順利回國，3月16日，北京動物園選派的經驗豐富的飼養員和獸醫抵達美國參與飼養護理，熟悉掌握「丫丫」的生活習性和飼養情況，開展行為訓練、日常體檢和健康評估等工作。

為做好「丫丫」隔離檢疫，上海動物園設立了專門的隔離檢疫場所，含室內獸舍、室外運動場、飼料加工間等，室內獸舍加裝空調，同時準備了豐富足量的竹子和輔食。

在隔離檢疫期間，北京動物園專家團隊將駐場全天24小時陪護，針對「丫丫」高齡、生活環境變化等特殊情況，精心做好飼養護理、健康監測和診療治療等，陪伴「丫丫」度過一個月的隔離期，盡快適應回國生活。